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Das Attentat von Sarajewo 
 
Durch einen Fahrfehler verändert 
sich Europa 
 

Vor Beginn des Ersten Weltkriegs ist das 

kaiserliche und königliche (Kurzform: k. u. k.)  

Österreich-Ungarn nach Russland der 

zweitgrößte Staat Europas, der auch Serbien 

besetzt hat. Dort bildet sich eine nationale 

Befreiungsarmee, für die auch der Gymnasiast 

Gavrielo Princip kämpfen will. Doch einem 

Major erscheint er zu klein und zu schwach. 

Der junge Mann sucht Trost in einer Gruppe 

von Nationalisten. Und plötzlich sieht er für 

sich die Chance, allen zu beweisen, dass er trotz 

der Ablehnung ein ganzer Kerl ist: Er plant mit 

Freunden ein Attentat auf den Thronfolger der 

k.u.k. Monarchie, Erzherzog Franz Ferdinand. 

      Am 28. Juni 1914 will der Erzherzog 

Sarajewo besuchen. Dort soll das Attentat 

verübt werden, für das die Männer von der 

Untergrundorganisation mit Pistolen und 

Handgranaten ausgestattet sind. Doch als der 

erste seine Granate wirft, erkennt der Chauffeur 

des Erzherzogs die Gefahr und gibt Vollgas. 

Die Bombe explodiert hinter dem Wagen. 

Gavrilo Prinzip kann im Tumult fliehen. Er hält 

den Anschlag für gescheitert, gibt auf und setzt 

sich niedergeschlagen in ein Café. 

     Derweil besucht der Erzherzog das Rathaus, 

befiehlt vor der Weiterfahrt eine Änderung der 

Route. Aber der ortskundige Fahrer verpasst eine Abzweigung. Er stoppt, setzt zurück und wendet – 

durch Zufall genau vor dem Café, in dem Princip sitzt. Schlagartig erkennt der seine neue Chance, springt 

hoch, rennt auf die Straße und schießt. Seine Kugeln treffen den Erzherzog und seine Ehefrau tödlich.  

 

verändern sich (z)měnit se 
der Fehler, - chyba 
die Befreiungsarmee osvobozovací armáda 
erscheinen (erschien, ist 
erschienen) zdát se, objevit se 

schwach slabý 
der Trost útěcha 
beweisen dokázat 
trotz + 2. pád i přes, navzdory 
die Ablehnung odmítnutí 
der Kerl muž, chlap 
verüben spáchat, provést 
die Untergrundorganisation ilegální organizace 
ausstatten vybavit 
die Handgranate ruční granát 
werfen (wirft, warf, h. 
geworfen) hodit, házet, vrhnout 

erkennen rozpoznat 
die Gefahr nebezpečí 
Vollgas geben dát plný plyn 
fliehen (u)prchnout, utéci 
der Tumult shluk lidí 
der Anschlag útok, atentát 
gescheitert ztroskotaný 
aufgeben vzdát se, zříci se 
sich setzen posadit se 
niedergeschlagen skleslý, sklíčený 
derweil mezitím, zatímco 
das Rathaus radnice 
befehlen rozkázat, poručit 
ortskundig znalý místa 
verpassen zmeškat, propást 
die Abzweigung odbočka 
zurücksetzen couvnout 
wenden obrátit, otočit 
der Zufall, die Zufälle náhoda 
schlagartig náhlý, prudký 
hochspringen vyskočit 
rennen běžet, utíkat 
schießen střílet 
die Kugel, -n koule, kulka, projektil 
treffen zasáhnout, potkat 
tödlich smrtelný, smrtelně 
ablehnen odmítnout 
warnen vor varovat před 
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I. Co je správně? Zakroužkujte a, b, nebo c. Vždy je správná jen jedna odpověď. 

 

1. Gavrielo Prinzip … 

a) kämpft für eine nationale Befreiungsarmee. 

b) wirft eine Bombe und tötet den Thronfolger. 

c) schießt den Thronfolger und seine Frau. c) je správně 

(3 body) 

2. Der Erzherzog … 

a) findet in Sarajewo den Tod. a) je správně 

b) besucht ein serbisches Museum. 

c) lehnt eine Änderung der Route ab. 

(3 body) 

3. Österreich-Ungarn 

a) hat Serbien besetzt. a) je správně 

b) ist der größte Staat Europas. 

c) warnt den Thronfolger vor dem Besuch von Sarajewo. 

 
(3 body) 

 
II. Vypište z textu 3 zvratná slovesa a přeložte je do češtiny/slovenštiny. 

 

1 ……verändert sich….......................  ………………(z)mění se……………. 

2 ……bildet sich……………………. ………………tvoří se, formuje se…………. 

3 ……setzt sich…………………              ……………posadí se………………. 

(6 bodů) 

 

III. Najděte v textu podstatné jméno, před nímž stojí přídavné jméno v superlativu (ve svém 3. stupni) 

a toto (již bez přídavného jména) vyskloňujte se členem určitým ve všech pádech čísla jednotného i 

množného.  

der zweitgrößte Staat Europas 

 Singular Plural 

1. pád der Staat die Staaten 

2. pád des Staates der Staaten 

3. pád dem Staat den Staaten 

4. pád den Staat die Staaten 

(8 bodů) 
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IV. Vypište z textu 

a) jedno souvětí, v němž je užito souřadící spojky, po které se nemění slovosled 

možnosti: 1. „Er hält den Anschlag für gescheitert, gibt auf und setzt sich niedergeschlagen in ein Café.“ 

2. „Er stoppt, setzt zurück und wendet …“ 

3. „Schlagartig erkennt der seine neue Chance, springt hoch, rennt auf die Straße und 

schießt.“ 

4. „…, erkennt der Chauffeur des Erzherzogs die Gefahr und gibt Vollgas. 

 

b) vypište z textu větu, v níž se nachází infinitiv s „zu“, společně s větou, která jí předchází. 

 

„Und plötzlich sieht er für sich die Chance, allen zu beweisen, … 

 

c) vypište z textu jednu vedlejší větu se spojkou „že“ a jednu vedlejší větu se spojkou „als“ 

 

„…, dass er trotz der Ablehnung ein ganzer Kerl ist“ 

„… als der erste seine Granate wirft, …“ 
 

d) vypište z textu větu, v níž se nachází sloveso „erscheinen“ 
 

„Doch einem Major erscheint er zu klein und zu schwach.“ 

 (celkem: 5 bodů) 

V. Doplňte koncovky přídavných jmen. 

 

In den südamerikanischen und afrikanischen Urwäldern hat in den letzten Jahren eine ökologische 

Tragödie (f) begonnen. Die Zerstörung (zničení) des brasilianischen Urwalds soll hier als warnendes 

Beispiel (n) stehen: Brasilien, ein Land mit stark zunehmender Bevölkerung, braucht (potřebuje) für 

viele Millionen Menschen neue Landwirtschaftsgebiete.  

 

der Urwald, Pl. die Urwälder = prales 

das Gebiet, Pl. die Gebiete = oblast 

 

(12 bodů) 

VI. Utvořte druhý a třetí stupeň následujících přídavných jmen. Převádějte celá spojení. 

1. stupeň: der dumme Schüler 1. stupeň: Eric trinkt viel. 

2. stupeň: der dümmere Schüler 2. stupeň: Eric trinkt mehr. 

3. stupeň: der dümmste Schüler 3. stupeň: Eric trinkt am meisten. 
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(8 bodů) 

 

VII. Doplňte tabulku (s výjimkou infitivu uvádějte tvary pro 3. osobu čísla jednotného). 

INFINITIV PRÄSENS PRÄTERITUM PERFEKT 

aufstehen er steht auf er stand auf er ist aufgestanden 

schreiben er schreibt er schrieb er hat geschrieben 

verlassen er verlässt er verließ er hat verlassen 

sein er ist er war er ist gewesen 

dürfen er darf er durfte er hat gedurft 

geben er gibt er gab er hat gegeben 

 

(celkem: 36 bodů) 

VIII. Opravte tyto věty. Pokud jsou správně a neobsahují žádnou chybu, napište k větě slovo 

„správně“. 

1. Morgen Nachmittag fahre ich nach zu Hause. 

2. Zum Geburtstag wünsche ich mir eines neues T-Shirt. 

3. Erinnerst du dichr noch an meinen Freund? 

4. Es ist wichtig, Deutsch zu lernen. správně 

5. Die Katze liegt unter demn Tisch.  

6. Abends er wäscht er sich die Haare. 

7. Peter freut sich über seine ihre bestandene Prüfung. 

8. Morgen ablege ich eine Prüfung aus der Geschichte der Neuzeit ab. 

(16 bodů) 

 


